

## 第 36 天：洁净圣殿 (The Cleansing)

他们来到耶路撒冷。耶稣进入圣殿，赶出殿里作买卖的人，推倒兑换银钱之人的桌子和卖鸽子之人的凳子，也不许人拿着器具从殿里经过。便教训他们说：“经上不是记着说‘我的殿必称为万国祷告的殿’吗？你们倒使它成为贼窝了。”祭司长和文士听见这话，就想法子要除灭耶稣，却又怕他，因为众人都希奇他的教训。每天晚上，耶稣出城去。（可 11:15-19）

每年逾越节，来自以色列和犹大全地许多的犹太人，在耶路撒冷圣殿献祭。这些人因长途跋涉，故他们常在耶路撒冷购买献祭的牲畜，而非从家里托运，以免冒牲畜受伤或有瑕疵之险而成为无价值之祭品。让犹太敬拜者抵达后即可购买祭品，乃是为了他们的方便。然而，这些交易的市场是设在外邦人“外院”，那里是寻求神的非犹太人敬拜之处。因此，在逾越节时，圣殿外院充满家禽、贩卖家禽与兑换银钱之人，他们将各地货币兑换成犹太货币。

当耶稣见此情景，他发怒了——他是如此愤怒以至于推翻桌子，并且禁止买卖。但，为什么呢？这些商人不是只想帮助旅行者敬拜神吗？或许是吧！但他们如此行，是付上来自万国寻求神之人的代价——认为外邦人的敬拜是不重要的。耶稣称他们为“贼”，可能是指他们贪婪的金钱交易与他们抢夺了外邦人的敬拜之处。

然而，还发生了其它的事情。在耶稣洁净圣殿的相似记载中，人们要求耶稣显出其权柄的神迹，耶稣回答说：“你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来。”（约 2:19）但他不是指这个建筑物，他乃是谈到“他的身体为殿”（约 2:21）。换言之，当他死后，圣殿以及整个敬拜体系——祭司制度、献祭、荣耀——都与他同死，因他自己就是那逾越节的羔羊、大祭司、神显现的荣耀光辉。因此，当圣殿幔子在基督死时裂为两半（可 15:38），人类与神之间的障碍对每一个人都倒塌了，耶稣变成“万国祷告的殿”。今天，我们不再需要远行到耶路撒冷圣殿敬拜神，犹太人与外邦敬拜者也不再有何区别；敬拜不再依附于地点，乃依附于一个人——耶稣就是那圣殿，我们在耶稣那里与神相会。

### 祷告：

主，我们敬拜耶稣，祂是那最后的祭物、大祭司、荣耀和圣殿！因此求让我们加入耶稣，以至于我们能爱祂的名并成为祂的仆人（赛 56:6）。在基督里，愿万国——无论远近——以祷告来就近祢（赛 56:8）。奉基督的名，阿们！